



逮猫儿逮到女厕所了。郭劲松画

# 逮猫儿逮不到算你输

逮猫儿，小娃儿些最喜欢耍的一种游戏，北方人叫捉迷藏，南方人叫躲猫猫，只有四川人叫逮猫儿。从语感上来说，还是四川人这个“逮猫儿”的叫法最生动，包含的游戏品种也最丰富，你想嘛，不管是捉迷藏还是躲猫猫，字面理解总有寻找躲藏者的意思，但四川人的叫法就不同了，强调的是个逮字，不光动感十足，而且也不一定非要躲起来才能耍。

逮猫儿是个很老古董的游戏，少说也有几千年的历史了，不过，直到现在，大人娃儿都还是喜欢耍，因为逮猫儿不需要任何道具，只要有人就可以耍。说到这里，想起一件让四川人觉得很洋盘的事。2014年元旦，一拨四川人在成都彭州扯了个逮猫儿的大骰子，居然逮出了国际水平，经过吉尼斯官方认证，创造了1437人的“捉迷藏参与人数最多世界纪录”。

## 童年囧事 逮猫儿逮进女厕所

小时候和小朋友一起逮猫儿，就怕每个人都有很多值得回忆的往事，比如藏得太漂亮了结果各人躲到卡卡角角落落睡着了，比如自以为狡猾哪晓得屁股露在外面被人轻松逮到的，还有过分亡命躲到树上不下来大喊救命，我印象最深刻的一次，应该是读小学时候的一堂体育课。

我的毛根儿朋友俞三娃儿和我同班，个子不高是个地转儿鬼精灵，那天体育课前半截学广播体操，后半截老师安排自由活动，我们一拨儿娃子就约到逮猫儿。识拳儿的结果，我和俞三娃儿运气都还不错，属于藏猫儿的，最后识输了负责逮猫儿的，是班上块头最大、大家都有点虚火他的樊莽娃儿。

樊莽娃儿虽然平时有点霸道，但那天还是愿赌服输，规规矩矩的躲到墙角数数切了，我们十几个藏猫儿的赶紧找地方躲，因为约好了不许进教学楼，光麻的操场又没法藏得，有几个就钻到水泥乒乓球台子下面去了，但乒乓球台下面空间有限，挤不下的只好另外找地躲。俞三娃儿脑壳转得快，抱起我就往操场另一头跑，那边除了公共厕所，就是一排排得很密的夹竹桃。

我们刚刚钻到灰不亮亮的夹竹桃后面，就听到樊莽娃儿粗声粗气地吼起过来：“出来，我看到你了！还有你，以为我没发现嘛！”俞三娃儿给我递个眼色，意思是樊莽娃儿在吃冒诈，不要虚。不过，很快樊莽娃儿就逮到人了，几个躲进男厕所的同学被他拉了出来。紧接到，樊莽娃儿就朝夹竹桃林搜过来，我有点慌，感觉要遭，回头一看，俞三娃儿居然不见了。

没过一会儿，我也被逮出来了，樊莽娃儿在这边再无收获，又跑到操场那头把几个挤到乒乓球台下面的人揪出来，咦，唯独就只有俞三娃儿没遭逮到。大家正在猜他娃有可能躲到哪儿去了，厕所那边就传来几个女生的尖叫：“哎呀！女厕所头有男生！”

闻讯赶来的女校长把正想拔出来的俞三娃儿堵在了女厕所门口，厉声问他：“你是个儿娃子得嘛，咋个跑进女厕所了嘛？”“我……我们……我们在逮猫儿，我……我又不是故意的。”俞三娃儿慌慌张张地说，看到我们围了上来，他突然吼了一句：“我没输哈，我没被逮到哈！”

直到现在，俞三娃儿跑进女厕所这件事，始终是同学聚会的时候，大家洗他脑壳的一个梗。

## 成年趣事 逮猫儿才能歇口气

逮猫儿其实并不是娃儿家的专利，成年的大人些，说不定啥时候也会有兴趣耍逮猫儿的游戏，尤其是遇到几个犟灯烟儿娃儿，把你缠得恼火的时候，逮猫儿的游戏，是让他们迅速安静下来的最好办法。我就用这个办法来对付过费头子，效果不摆了。

这川车厘子正红的时候，和朋友一起去萝卜寨小马屋耍，她那两个最喜欢和我耍游戏的小女儿，就遭我“套路”了一盘。以前每次去，两个小东西那是一定要扭到我费半天，不是猜谜语，就是翻跟头儿，要不然就是在院坝头举高高转圈，总之是歇不到台。

我的确特别喜欢这两个还在上幼儿园的费头子，每次都要陪他们耍到尽兴，不过，这次耍累了的时候，我就试倒使出这招撒手锏，“来来来，我们换个耍的，来逮猫儿嘛。”两兄弟果然高高兴兴地同意了，然后就和识拳儿，我当然想办法故意输给他们，然后就由我来当逮猫儿的。

这下，我就可以舒舒服服地瘫倒椅子上，闭着眼睛慢慢悠悠地开始数数，“一二三四五六七……藏好没有？”这个时候，小弟娃儿稳不住了，他嫩声嫩气地答应一声：“藏好了，叔叔来找我嘛。”然后就有连锁反应，当哥哥的觉得弟弟暴露了，出声制止：“你不要开腔嘛，一开腔就被逮到了。”

我并不着急，接到又再问一遍：“藏好没有？”这盘没得声音了，我还是不着急，只用嘴巴就开始了第一轮搜索，“嗯，我晓得，有一个躲到门背后的，还有一个在厨房头。”说话之间马上就听到两个小东西转移阵地的声音，等到声音再次消失，我也基本上休息了十来分钟了。

最后，我还是不用起身，主动投降，“哎呀，你们太会藏了，我根本找不到得嘛，我输了输了。”两个费头子转眼就欢天喜地跑出来了。其实我也晓得，这种低幼耍法，只要两个娃儿再长大一点点就不灵了，不过，趁现在还有效，为啥不耍？哈哈。

王浩

逮猫儿：调皮捣蛋，亦作费头子。识拳儿：假装欺瞒。毛根儿朋友：发小。

# 取草帽子

周宗富

取草帽子，这阵说的人少了，可能好多三十岁以下的人，还不懂得是啥子意思？早先那就是人们的一个口头禅了，下面举二三例子：

院坝头六岁的陈奶娃儿闹倒要去少城公园梭梭梭板，一来大人不得空，二来出门大人娃娃都要换干净衣裳，三来进门要五分儿门票，四回来又要给娃娃洗澡洗衣服……于是，他的妈就随口对说一句：“去啥子哦，去取草帽子啊？要取草帽子，屋头墙壁上挂得有。”

又打比院坝头的张老头儿正要出门，黄妈妈顺便问声：“张大爷，你去青羊宫二仙庵啊？”张大爷马上笑起来：“不去，去取草帽子哦，我就在街口上的甲花茶铺喝碗茶。”

院坝头的吴木匠，有天下午骑起烂朽朽的车子（自行车）回来，架起车子就给大家说：“哎呀，跑了半天，净跑了些取草帽子的路，一张锯皮子到处都莫得卖的。”

看来以上举的例子无非是表示：不去，莫得好处，用不着，没有关系，跑冤枉路，没有办成事……只有《四川方言词语汇编》收了个条目，释：白跑路之趣语。

为啥子川人表示以上这些意思，横惯要扯倒草帽子嘛？这就有个本头了。说起草帽子，十多二十年前都时兴戴，三十年前只要在上班的人，一到夏天，单

# 下矮桩

徐建成

下矮桩是人人都会做，人人都做过的事。只不过有的是发自内心下的，有的是无可奈何下的，有的是表示尊敬，有的是委曲求全，有的是化解矛盾，有的是一种抑扬有致，逢凶化吉的通幽之曲径。我们不妨试举几例作为茶余酒后的谈资。

一位大学生个子很高，而他的老师，一位老教授个子却很矮，师生形成了强烈的反差。课间，每当学生向老师请教时，他都会很自然地弓着腰，曲着腿，视线很可能和老师的矮桩持平，使老师能平视自己。这样的下矮桩，是下矮桩的本义，也是为人之道，为生（徒）之道，当学生的难道好意思让白发苍苍的老师很不方便地仰视你，很不自在地向你传授他的满腹经纶么？

星期天，公园茶铺头生意好得打拥堂。想进来喝茶的人涌进又涌出，找不到椅子、桌子，硬是没得法。有些人不喝到花茶心不甘，不坐到椅子不死心，在茶铺头转过去转过来，看哪一桌的茶喝白了，有希望就要等到他们撤走了，才好眼明手快抓住椅子靠背取得“一茶一座”、优哉游哉喝醇茶的资格。果然，功夫不负有心人，有一桌四个人同时站了起来。说时迟，来时快，有甲乙两拨共六个人十二只手几乎

同时抓住了四把椅子的靠背，你拉我扯，大家都志在必得，没得哪个想打让手。甲乙两拨各是两位小伙子，一个中年人，彼此实力相当。

小伙子个个不服气，都说是我们先抓到的，先来后到要有个规矩嘛，哪有这个样子乱抢人家胜利果实的道理？说倒说倒两方的小伙子唾沫飞溅脸筋涨紧了，眼看着就要由文斗升级为武斗。

正在这时，甲方的中年人开腔了，说道：“算了，算了，我认输，这把椅子是你们先抓到的，该你们坐，大家公平竞争，不要动手动脚的。”乙方的中年人也是个懂事的，见对方有人先下了矮桩，也就见贤思齐，连忙松了手说道：“对的，我还是认输，这把椅子是你们先抓到的，该你们坐。”四个小伙子这下也就退了火，不知不觉中松了手，大家都在打让手，彼此都在下矮桩，很快双方达成妥协，各方得两把椅子，桌子打伙用，大家不“打”不相识，打伙打伙茶平伙。双方各有一个小伙子主动离开了桌椅，另去寻找新的椅子新的目标；双方各有一个小伙子先坐下来，大声武气地吼道：“泡茶！泡茶！”

这就是因下矮桩而化解了矛盾的一个龙门阵，不晓得可不可以供火气大、爱动手动脚的朋友参考。

# 四川方言卷

孩子们的戏在不同地域、不同时代有不同的内容和形式。上世纪六七十年代，南充娃儿们玩的一些游戏富含方言元素。除了划甘蔗的游戏给出了“吃豁皮”一语的来源和本义外，其他儿戏也可挖掘、玩味一番。

## 【吹叫叫儿】

南充人把哨子说成“叫叫儿”。这是一种把表物功能或特性的动词叠用再加儿化音的造词方式，比如，把轮子叫“滚滚儿”，把灶鸡子（蟋蟀）叫“跳跳儿”，把小娃儿用的围裙叫“绷绷儿”（绷音如“奔”），把黄牛党叫“窜窜儿”。对娃儿们来讲，铁制的叫叫儿是挂在体育老师胸口上的，借不来也买不起，所以，他们都吹竹制的叫叫儿。切一段细竹棍，一头切成斜面，在斜面中间割缝，嵌入一小片竹叶作簧片，竹叫叫儿差不多就做好了。吹不吹得响，就要看制作工艺是否到家，也要看吹奏技巧是否娴熟。

## 【逮阳麻钉儿】

南充人说的“阳麻钉儿”，就是蜻蜓，也就是成都人说的“钉钉猫儿”。大概是因为其尾部的形状、花纹有点像带纹路的麻钉，就直接叫它“麻钉儿”；前面加“阳”，或可归因于昆虫喜阳，蜻蜓总在阳光灿烂时最为精端（端在此音如“笨”）。阳麻钉儿分两类，一种身形较小，分别呈红、黄、黑、褐等几种颜色，被娃儿们视为平头百姓；另一种体型较大，呈碧绿色且光泽亮丽，被娃儿们封为“总统阳麻钉儿”。

逮阳麻钉儿主要有四种方式：一是徒手去捉，条件是阳麻钉儿停留的位置合适捉得到，要领是动作轻、稳、准，此法总体来讲成功率较低。二是用桃胶去粘，桃胶裹在细竹棍顶端，把竹棍伸出去就可以粘住较远处停留的阳麻钉儿。此法的优点是扩大了捕捉范围，缺点是可能伤及阳麻钉儿的翅膀。三是用网兜去网，在竹棍顶端绑一个网兜，在空中飞舞来舞去，去网飞起的阳麻钉儿。此法对身高、力量、技巧和预判都有较高要求，只有大点的娃儿才有法操作。四是用“美人计”诱捕，把一只“母阳麻钉儿”用细线拴起，细线的另一端拴在细竹棍顶端，挥舞起来，色诱“公阳麻钉儿”来爬背（爬音如“巴”），然后将其拖到地面擒获。听大人说阳麻钉儿要吃蚊子，所以娃儿们都把捉来的阳麻钉儿放在蚊帐里头，当灭蚊器用。

# 贺氏育发堂

# 育发防脱 乌发养发

一个靠家族传承的老字号 一个毛发行业的知名品牌

专一 专注



贺氏育发堂简介

老字号贺氏育发堂是由嫡系传人贺运道先生承袭创办的专业育发品牌。贺氏育发堂传承贺氏精华，承载贺氏人“岐黄创新，育发济世”的理想，集研发生产、营销服务及诚信养发文化传播于一体，专业服务于日益增长的头发展健康人群，涉及育发防脱、乌发养发、滋养洗护等领域。自2001年创建至今，贺氏育发堂迅速发展至全国并进入新加坡、英国市场，其专业的形象、真诚的服务、良好的口碑，被头发亚健康朋友广为传颂，迅速成为毛发行业知名品牌。

# 入川十余年口碑相传 全国千余家店共同验证

- |                    |                     |                     |                     |
|--------------------|---------------------|---------------------|---------------------|
| 成都锦江店: 15828686306 | 泸州龙马潭店: 18283027893 | 筠连县店: 14780824460   | 重庆长寿店: 13883048518  |
| 成都金牛店: 13688085418 | 泸州纳溪店: 18982408067  | 广安市店: 13350226031   | 重庆长寿二店: 18725847985 |
| 新津县一店: 13980701468 | 泸州合江县店: 18090177701 | 武胜县店: 15892381814   | 重庆涪陵店: 18896056073  |
| 新津县二店: 13980701468 | 泸州古蔺县店: 13540972680 | 苍溪县店: 15928235063   | 重庆北碚店: 13635453423  |
| 成都华阳店: 13281231049 | 泸州叙永县店: 1388275928  | 达州市店: 13778302431   | 重庆永川区店: 13101110385 |
| 成都温江店: 13980701468 | 泸州泸县店: 17341542809  | 开江县店: 15760655355   | 重庆江津区店: 18523188352 |
| 成都高新店: 18981917171 | 雅安店: 15928504083    | 达州市渠县店: 13778339677 | 重庆南川区店: 18523683580 |
| 成都武侯店: 18108044717 | 眉山仁寿县店: 15884337676 | 南充市一店: 18783967678  | 重庆璧山区店: 15223858865 |
| 成都崇州店: 13378105906 | 眉山彭山县店: 13219756422 | 南充市二店: 13795993203  | 重庆万州店: 17772402648  |
| 新都店一店: 15283924307 | 乐山市店: 15281935142   | 南充市三店: 15508151799  | 重庆垫江县店: 13883087577 |
| 新都店二店: 13684088485 | 乐山五通桥店: 15351303175 | 南部县一店: 15298229745  | 重庆荣昌店: 15086925795  |
| 郫都区一店: 13540243690 | 乐山犍为县店: 13540563210 | 南部县二店: 15082491766  | 重庆荣昌二店: 15086934909 |
| 郫都区二店: 13281117872 | 峨眉山市店: 18990680673  | 巴中市店: 15882710632   | 重庆璧山店: 15923513792  |
| 成都彭州店: 13378105906 | 资阳市简阳店: 15181088648 | 南江县店: 18111347577   | 重庆奉节店: 15223782688  |
| 崇州三江店: 18080855969 | 资阳安岳店: 15730607668  | 平昌县店: 18190123689   | 重庆忠县店: 13709471831  |
| 彭州市店: 18180640989  | 自贡高新店: 13388331530  | 遂宁市一店: 15172207236  | 重庆酉阳县店: 15095901982 |
| 都江堰店: 15908141702  | 自贡荣县店: 17345788061  | 遂宁市二店: 15228657675  | 重庆秀山县店: 13648284333 |
| 郫都区店: 18030559157  | 内江市店: 18990520529   | 遂宁市三店: 13088169733  | 重庆潼南店: 13310212288  |
| 金堂县店: 13678066935  | 内江市二店: 18048712427  | 遂宁市四店: 13778339677  | 重庆石柱县店: 15823619039 |
| 双流区店: 18113049708  | 江油市店: 15390267128   | 遂宁市五店: 13778602253  | 重庆巫溪县店: 13594796198 |
| 大邑县店: 18228123789  | 宜宾县店: 13568067688   | 遂宁市六店: 15998971119  | 重庆巫山店: 13628411681  |
| 泸州江阳店: 13541499719 | 宜宾南溪店: 13518452005  | 重庆九龙坡店: 15998971119 | 重庆合川区店: 15922517539 |



扫码上封面 新闻,听作者本人 撒打咋个躲猫猫。



下载封面新闻APP 浏览最新资讯